

# 我市多家影院只认身高不认年龄 孩子身高超1.3米须买成人票

# 未成年人优惠票权益难落实

■记者 黄萱

寒假将至,各大影院儿童题材电影扎堆上映,不少家庭计划带孩子走进影院观影。但记者近日走访我市十余家影院发现,“未成年人优惠票”售卖普遍执行“只认身高不认年龄”的规则。尽管《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定“影剧院等场所,应当按照规定对未成年人免费或者优惠开放”,但在实际执行中,多数影院仅以“身高1.3米以下”作为免票标准,却忽视了“年龄”这一更具法律效力的标准。大量身高超过1.3米但未满18周岁的未成年人,被排除在法定优惠之外,只能购买成人票;同时,线上购票平台也普遍缺乏未成年人优惠票选项,使得法定权益难以落实。

在为期三天的走访调查中,记者以普通消费者的身份走访了我市十余家影院。令人意外的是,仅有一家影院在售票窗口明确标示了“学生票”可供未成年人购买,其余影院均表示,“除了1.3米以下免票”

的优惠,再无专门的未成年人购票优惠。”

“我们这里只有1.3米以下儿童可以免票,但必须由成人陪同,且不能单独占用座位。一些特殊的场次只能购买成人票进入。”一家连锁影城的工作人员表示。当被问及超过1.3米的未成年人是否有优惠时,她直接回答:“只能买成人票。”

而在唯一一家售卖学生票的影院,工作人员告诉记者:“我们的学生票是在正价基础上打五折,但由于线上团购价本身就比正价低很多,所以有时学生票反而更贵。”该工作人员还表示,学生票仅支持线下购买,线上无法购买。

不少家长对这种情况感到疑惑。“电影院应该为未成年人提供优惠票。”近日,在影院等候区,带着10岁儿子来观影的张女士表示。她儿子的身高已超过1.3米,不得不购买成人票。“有的影院虽有学生票,但只支持线下购买,这年头谁还在线下买票啊?等到了影院,好的座位早就被选完了。”

另有家长认为,现在孩子普遍身高较高,有些七八岁的孩子身高已超过1.3米,

“拿身高来决定是否可以享受未成年人优惠,明显不合适啊。”

记者分别在美团、大众点评、猫眼、淘票票等线上票务平台进行查询,发现这些影院均无法从线上渠道购买未成年人优惠票。一些影院对此作出解释:由于线上平台无法核对购票者的未成年人身份,因此只能线下购买优惠票。

然而,记者查阅相关资料发现,《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定,影剧院等场所应按规定,为未满18周岁的未成年人提供免费或优惠服务。但目前,我市各影院在未成年人购票方面,缺乏对“身高超过1.3米但未满18周岁”的未成年人实施优惠的统一细则和操作标准,比如优惠幅度是否应设最低限?应以年龄为认定依据,还是身高?是否需要凭证件购买?这些关键问题目前因没有统一规定,导致影院在执行过程中各行其是、标准不一。

针对这一现象,记者采访了长期从事未成年人权益保护工作的天津唯辩律师事务所律师申姗姗。她认为,依据《中华人

民共和国未成年人保护法》第四十四条的规定,影剧院等场所为未成年人提供免费或优惠服务,属于法定义务,而非“经营福利”,影院“不设优惠政策,或设置其他限定条件使未成年人不得不购买全价票”的行为涉嫌违法。该条款核心是保障全体未成年人平等享受优惠权益,影院不得以“票价市场调节”为由逃避责任。此外,部分影院仅开放优惠票线下购票渠道,这也为法定权益的落地设置了障碍,对于影院而言,即便线上核验有困难,也可通过线下核证、线上核查等方式落实政策。

申姗姗说:“虽然法律没有规定具体的优惠幅度和标准,但这不能成为不提供未成年人优惠票的理由。”除影剧院外,该条款还规定博物馆、体育场馆、公园等场所也应对未成年人免费或者优惠开放。她建议,相关部门应尽快出台具体统一的实施细则,明确以年龄为标准,规范优惠标准和执行幅度、购买方式等细节,避免执行中的“自由裁量”。家长如遇此类问题,可留存购票及沟通记录等证据先与影剧院协商,协商无果可向相关部门进行投诉。



## “蓝羽精灵”受伤 AI助力科学救助

■记者 何欣

近日,一只翅膀受伤的国家“三有”保护动物翠鸟,落在静海区团泊新城天津中医药大学新校区湖边无法动弹。该校大三学生郑力烨发现后及时伸出援手,临时充当起“鸟妈妈”,对其展开科学救助。

### 人工智能 识别物种

“我们学校毗邻团泊湖鸟类自然保护区,经常有各种飞鸟光顾。”今年21岁的郑力烨来自福建福州,是该校护理学专业大三学生。他告诉记者,前不久在经过校内湖边时,看到路边有一只羽毛翠蓝、腹部橙黄、喙部尖长的漂亮小鸟,因翅膀受伤不能自主起飞。他隐约觉得这不常见的鸟很可能是国家保护动物,于是小心翼翼地将小鸟捧起带回宿舍。

回到宿舍后,郑力烨把小鸟的照片传到网上,利用AI(人工智能)识图软件快速识别物种,初步认定这只小鸟是翠鸟。为了减少小鸟出现应激反应,他根据AI工具提供的护理指导和救助建议,找来纸盒、软布为小鸟布置了一个临时的“鸟巢”,还准备了糖水让它“补充体力”。

“毕竟AI建议仅供参考,不能替代专业救治。”郑力烨说。他上网查询到静海区农业发展服务中心的联系方式,并第一时间致电求助,希望尽快找到能够接收并救助这只翠鸟的专业机构。

### 多方联动 接力救助

接到郑力烨求助电话后,静海区农业发展服务中心林业服务科工作人员立即联系天津中医药大学属地——静海区华康街道办事处,指导相关部门开展接收救助工作。

华康街道办事处经济发展办公室3名工作人员随即赶到天津中医药大学,接收受伤翠鸟后,驱车送至天津市野生动物救护驯养繁殖中心南部片区进行专业救治。

经该中心工作人员仔细检查鉴定,确认这只翠鸟是华北地区常见的留鸟,属于“三有”动物,即有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物,受《中华人民共和国野生动物保护法》保护。

工作人员对翠鸟进行了全面检查,发现其翅膀受伤,无法正常飞翔,且不愿进食。后续,将对这只翠鸟进行专业救治和保护。

### 科学救助 减少打扰

天津市野生动物救护驯养繁殖中心工作人员提醒市民,如果发现受伤、受困的野生动物,不要自行救助和盲目放生,应及时联系当地林业部门或野生动物保护机构,由专业机构进行救助;如果野生动物没有明显受伤,且周围环境安全,最好的方式是不打扰、不接触,保持观察即可,避免盲目投喂,也不要将其长时间滞留家中。

### 记者手记

翠鸟作为国家“三有”保护动物和生态指示物种,其生存状况直接反映着我市生态环境质量。大学生主动救助的行为,是学校生态文明教育的鲜活成果。林业部门与属地街道、野生动物救助机构之间的高效联动,体现了基层生态治理的责任担当,以专业举措拉近人与动物距离,践行了和谐共生理念。期待全社会进一步提升生物多样性保护意识,有更多力量参与到生态保护中来,共同守护好我们赖以生存的绿色家园。

## 天津男篮猛将伤无大碍

本报讯(记者 李岱)昨天,在天津男篮迎来本赛季第三场胜利的同时,因救球受伤的赖俊豪更加牵动人心,好在检查后只是颈部肌肉拉伤,并无大碍。

CBA(中国男子篮球职业联赛)常规赛第14轮广州主场迎战天津队的比赛进行到第4节还剩5分05秒时,双方比分胶着,场上局势已是白热化,赖俊豪在与李祥波争球时被对方伸手碰到,失去平衡后头部重重地砸在广告牌上,队医进场发现赖俊豪受伤较为严重,马上协调广州主场医疗保障团队携带紧急救助设备和担架入场,将赖俊豪送往医院检查,最终确诊为肌肉拉伤,并无大碍。

整场比赛,赖俊豪表现高效,出战27分钟拿下12分,正负值+16全场最高,第2节连中3记三分球,帮助天津队迅速挽回颓势。谁能想到如今的关键先生,之前曾两度被伤病逼到职业生涯边缘。2022年,他因右踝距腓前韧带断裂赛季报销,随后被效力7年的老东家放弃,沦为自由球员,一度被猜测即将退役。2024年刚加盟天津不久,又因左肩锁关节脱位赛季报销。短短两年两次重伤,没有打垮他的篮球梦。恢复期里,他坚持自律训练,晒出体重增长8公斤且体脂正常的健身照,用极致努力等待重返赛场的机会。

天津男篮的信任,终于让赖俊豪在本赛季迎来爆发。2026年1月6日对阵北控队的比赛中,赖俊豪涅槃重生,出战24分钟,10投中,三分球2投2中,高效砍下20分2个篮板1次助攻1次抢断1个盖帽,在天津队末节狂轰40分的逆转浪潮中,用精准三分球和关键补篮稳住局势,成为球队终结四连败、拿下主场首胜的头号功臣。赖俊豪凭借本场比赛超高投篮命中率当选CBA官方的“X因素球员”。好在这次受伤没有大碍,希望赖俊豪可以继续他的“第二春”。

## 吴易昺迎来澳网“破冰时刻”

本报讯(记者 苏娅辉)2026澳网昨天继续资格赛首轮争夺,吴易昺以7:5、6:4、6:2逆转美国选手克鲁格,职业生涯首次在澳网成年组赛场取得胜利,挺进资格赛次轮将迎战哥伦比亚球员梅希亚。同时进行的WTA(女子网球协会)250霍巴特站,王欣瑜以6:2、6:3完胜本土外卡选手吉布森,顺利闯过首轮关。

双方曾在去年ATP(男子职业网球协会)华盛顿站交手,当时激战至决胜盘“抢七”吴易昺险胜。这次相遇,首盘比赛双方紧咬比分,前11局各自保发,吴易昺在对手非保不可的第12局抓住机会,历经3个破发点后成功兑现,以7:5先下一城。第二盘,吴易昺在第8局完成破发以5:3领先,虽在发球胜赛局错失两个赛点遭回破,但他迅速调整在第10局再度破发,以6:4锁定胜局。凭借本场比赛胜利,吴易昺收获8个排名积分及57000澳元奖金,即时排名升至第168位。

女单赛场上,出战的中国“金花”胜负各半。袁悦自2023年再度出战大满贯资格赛,她以3:6、6:1、6:2逆转美国选手齐里科。时隔两年重返澳网资格赛的马欣欣以6:1、6:3轻取美国老将勒普琴科,保持在澳网资格赛首轮不败的纪录。白卓璇以6:4、6:3战胜2023年澳网青少年组女单冠军科尔涅娃。高馨妤以6:3、5:7、3:6遭奥地利小将塔格特逆转,韦思佳在与美国选手凯利耶娃战至4:2、6:2、2:3时因伤退赛,首次亮相大满贯资格赛的郭涵煜以5:7、1:6不敌31号种子沙尔科娃。

## 女排超级联赛常规赛第9轮 主场不敌山东队

# 天津女排年轻选手持续“练级”中

本报讯(记者 谢晨 摄影 崔跃勇)昨晚排超常规赛第9轮面对山东女排,天津渤海银行女排主场告负,以0:3(13:25、26:28、23:25)不敌对手。

本场比赛,天津队的首发阵容沿用了上一场的部署,陈鹤心与娜塔莉亚搭档主攻线,夏思佳、马丁内斯联手副攻线,朱航霆担任二传,接应派出刘鑫,自由人为孙婉鋆。比赛开始后,天津队便在一传环节遭遇严重冲击,开局不久便陷入大比分落后的被动局势中,主帅陈方用刘美君换下陈鹤心。随后天津队在一传环节逐渐稳定下来,但山东队却保持着稳定的进攻效率。局末阶段,天津队祭出“两点换三点”战术,替补二传张馨月和接应李响登场,路晶顶替娜塔莉亚出场,但还是没能扭转被动局势,以13:25先失一局。第二局天津队变阵,刘美君首发登场,两名副攻马丁内斯与夏思佳互换站位。开局不久,天津队又在二传和接应位置上接连做出调

整,张馨月和李响替补登场。尽管开局长阶段再度陷入比分落后的困境,但天津队始终没有放弃追分希望。局末阶段朱航霆重新登场,天津队一度将比分追至20平,随后还率先拿到局点。不过在关键分的比拼中,天津队错失机会。随着娜塔莉亚四号位进攻被拦,天津队以26:28再输一局。第三局天津队在接应位置上安排李响首发,两名副攻继续换位。不过天津队在一攻环节的表现依然不够流畅,中局阶段比分落后的情况下,主帅陈方用路晶换下娜塔莉亚,刘敏乔替补登场顶替夏思佳。天津队在局末阶段连续追分,但最终错失关键分机会,以23:25输掉第三局,总比分0:3不敌山东队。

赛后,天津队主帅陈方直言:“今天打球的年轻队员比较多,虽然后两局比分接近,但我们的失误偏多。

第一局我们的一传不到位比较多,一攻效率不高。后两局

我们对换了两名副攻的站位,希望针对性



地去拦防山东队的两名高大副攻。第二、三局我对年轻队员的发挥还是满意的,虽然技术发挥有起伏,但大家争胜的心气儿

没有丢。”

接下来的常规赛第10轮,天津队将再启客场征程,1月17日再战福建女排。

## 一波三折 方镜淇最终告别津门虎队

■记者 顾颖

昨天晚上,天津津门虎队全员不约而同来到队伍下榻的酒店大堂,和离队的方镜淇告别。之前一度被认为“不走了、回来了”的方镜淇,此番与队伍一别,再见应该就是对手了。“保重,加油”是大家和方镜淇拥抱、握手、击掌时,说得最多的话,男人之间的离愁别绪,往往克制中蕴含着千言万语。

上赛季开始阶段,方镜淇是津门虎队的常备首发门将,之后突然膝韧带重伤,导致剩下的大半年时间,他只能在手术、养伤、康复,以及进入替补名单中度过。在年轻的门将中,他稳坐主力位置的情况下,即将年满33岁的方镜淇,动了离队寻求更多比赛机会的念头,而津门虎俱乐部与教练组,也用最大的诚意,支持了与俱乐部还有一年工作合同的方镜淇。

去年底,赶在归队收假前,方镜淇悄悄返回天津做离队准备,在与方镜淇充分沟通后,津门虎俱乐部也在歇赛期中基本确定引进原中甲球队南京城市的门将齐雨熙。今年1月

2日,津门虎队在海口收假,方镜淇没有归队报到;1月3日,在津门虎队带了方镜淇5年的守门员教练王略,通过个人社交媒体发布了一张几天前与方镜淇见面时的合影,并写道“在梦开始的地方再次启程,愿你的征途铺满星光与晴朗”。紧接着,1月4日,齐雨熙抵达海口。

1月8日,事情似乎出现了变化,津门虎队主教练于根伟在个人网络直播过程中,表示方镜淇留队,即将前往海口。果然,方镜淇1月10日出现在队中,但仅仅过去了3天,津门虎队的大家又因为与他告别而伤感。

事情一波三折,外界种种猜测,实际上情况很简单,齐雨熙抵达海口时,由于种种原因身体状况不太好,因而他的体检和全方位评估,津门虎方面便安排得比较详细和复杂,以防万一,经过和方镜淇本人沟通,紧急叫停了他的离队计划。等待的过程中,俱乐部和教练组也商讨了守门员组的人员安排新预案,不过伴随着前天齐雨熙的评估顺利完成,津门虎方面还是决定“放飞”方镜淇。

## 迎来亚洲杯小组赛出线关键战

### U23国足潜心应对泰国队

之一的机会,就会全力以赴,就像之前我们对阵伊拉克队做的那样,落后情况下最终扳平了比分。”本场比赛,泰国队两名主力詹森和他那武因停赛无法登场,这对于中国U23男足来说算是一个好消息。

目前,中国U23男足面临的最大困难就是后防线球员的伤病。鲍世蒙和刘浩帆的伤势没有痊愈,出场可能性不大。首轮比赛替换鲍世蒙的杨希,也累计两张黄牌停赛。此外,吾米提江在上轮比赛中出现了拉伤情况。在这种情况下,中国U23男足要对后防线重新进行调整。最新消息显示,中卫张辰晖已经愈,正常参与了全队合练。

从赛程上来看,中泰比赛被安排在利雅得沙巴布球场,中国U23男足击败澳大利亚队的比赛就在这里举行。

中国U23男足对于泰国队并不陌生,此前在热身赛中有过两次交手,中国U23男足都取得了胜利。不过泰国队主帅塔瓦猜表示:“只要我们有百分